

SLOVENSKI NAROD.

Ishaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstrijsko-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računa se po 10 kr. za mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kakor poštnina znaša.

Za oznanila plačuje se od četristopne petivrstne po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr. če se trikrat ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvole frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. Uredništvo in upravnništvo je v Rudolfa Kirbiša hiši, „Gledališka stolba“.

Upravnistvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari.

Avstro-ogerska banka in Slovenci.

Uzorna osrednja državna banka bi uravnavala denarni promet po razmerah in potrebah vseh narodov, vseh dežel našega cesarstva. Taka banka bi se ozirala z enako skrbjo in pravičnostjo na potrebe malih narodov, kakor na zahteve bogatih velikih narodov. Z njo bi bili zadovoljni vsi narodi in vsi stanovi ter bi nikakor ne hrepneli po drugih tekmovalnih ali lastnih bankah. Kajti tak vzgleden zavod bi ugajal bolje kot lastna banka kakega posamičnega naroda. Velika osrednja banka bi gospodarila takó, da bi ji dovoljevala vsa njena uprava izdajati bankovce proti najmanjši odškodnini, torej taki, do kakoršne bi ne dospele manjše banke pojedinih narodov.

Tak uzoren zavod bi morala biti tudi avstro-ogerska banka, in ker ona ni in neče biti taka, bi država z vso pravico lahko zdaj odtegnila predprave te banki, ter bi osnovala sama lastno državno banko, in ko bi ne hotela tega, našla bi kaj lahko druge podjetnike za tako banko, ti bi prevzeli sedanji dolg 80 milijonov gld. na dosedanje banko, in bi bilo možno doseči primernišče in za državo in narode srečnejše uvete. Vse to se je že svetovalo; ali, kakor se kaže, je kapitalistiška moč zlasti na Ogerskem večja, nego narodi, kateri bi imeli v tej zares lastni zadevi prvo besedo.

Kako je avstro-ogerska banka koristna v prvi vrsti kapitalistom, posebno internacionalne barve, vidi se že iz tega, da so židovsko-liberalni listi najbolj zato, da bi se pogodba podaljšala s to banko in sicer bistveno na dozdanih podstavi. Znano je, da je kapitalistiška stranka za svobodno gospodarstvo; a glede na banko zagovarja monopol tega zavoda. S tem monopolom so zadovoljni samo oni, ki imajo zavod v rokah, torej liberalni Nemci, Madjari in pa Židje. V gospodarskem oziru se tega zavoda najbolj veselijo Židje; za odškodnino zagovarjajo ti mejnarodni elementi nemško liberalno in madjarsko politiko.

Banka avstro-ogerska služi na prvem mestu

veliki obrtniki in veliki trgovini; ker je mej liberalnimi Nemci veliko podjetnikov te vrste, je pač umeti, da zagovarjajo to banko oni iz političnih in gospodarskih ozirov. Na Ogerskem pa bodo imeli Židje kmalu veliko večino vsega bogastva v rokah: tu torej se potegujejo Madjari za banko bolj iz političnih nego svojih gospodarskih interesov. S politiko, katero pospešujejo Židje, pa dosežejo Madjari vendar veliko od banke in sicer tudi na hipoteko.

Madjari in ogerski Židje uživajo po vsem tem največje dobičke od avstro-ogerske banke. Da zaje-majo Židje kot veliki trgovci in tudi kot veliki obrtniki iz banke, se ume samo po sebi, da pa imajo Madjari prednost tudi v hipotekarnem kreditu, razvidno je iz podatkov, katere je prvi in z velikim trudom razkril v „Parlamentärji“ g. dr. K. Po tem razkritju so dobili Madjari n. pr. l. 1883 hipotekarnega kredita 71.6 odstotkov, v tem ko so dobili cislitavski zemljiščni posestniki samo 28.4 odstotkov. To menda za to, ker plačuje Cislitavija 70%, Translitavija pa 30% k skupnim državnim stroškom!

In kako svojevoljno postopa ista banka pri podeljevanju hipotekarnega kredita! Poglejmo. Leta 1883 je izdala banka hipotekarnega kredita na Ogerskem za 165 posojil v skupnem znesku od 5.077.700 goldinarjev, in od tega zneska je dobila Hrvatsko-Slavonija samo jedno posojilo v znesku od 380.000 goldinarjev, v tem ko je dobila Ogerska istega leta za iste namene 4.697.700. Še hujša svojevoljnost avstro-ogerske banke se razodeva, ako pomislimo, kako je istega leta razdelila 87 posojil v skupnem znesku od 2.015.000 goldinarjev hipotekarnega kredita na pojedine cislitavske kronovine. „Za vso Moravsko se je privolilo jedno posojilo s 26.000 gld., za Šlesko tudi jedno posojilo, pa v znesku od 30.000 gld., za Bukovino pa 11 posojil s 380.000 gld., za Nižo Avstrijo pa že 24 posojil v znesku od 604.800 gld., v tem ko je dobila Galicija 50 posojil v znesku od 974.900 goldinarjev avst. velj. Dobile pa neso leta 1883 naslednje kronovine čisto nobenega posojila: Gorenja Avstrija, Salcburško, Predarlberško,

Tirolsko, Štajersko, Koroško, Kranjsko, Tržaško z okolico, Goriško-Gradiškansko, Istria in Dalmacija in konečno Češka.

Iz postopanja l. 1883 je lahko sklepati na postopanje avstro-ogerske banke v obče. Vidi se, kakor da bi banke ne bilo za nekatere dežele. In kakor se vede glede na hipotekarna posojila, jednako postopa glede na veliko obrt in trgovino. Ni čuda, če se hočejo narodi in dežele upreti proti takemu preziranju, in da se hočejo zlasti Čehi postaviti na noge. Oni hočejo ustanoviti lastno narodno banko, če se jim ne dajo postavna zagotovila, da bo avstro-ogerska banka češki kronovini pravična. Misliti bi bilo, da bi jih Nemci, naseljeni v češkem kraljestvu podpirali; ali strast tega ne privoli, in videlo se je že, kako je na pr. šleska obrtna in trgovinska zbornica sklenila resolucije, ki so nasprotne resolucijam Praške istovrstne zbornice. V jednako nasprotnem zmislu so se oglasili Nemci tudi drugod, na primer v Celovski obrtno-trgovinski zbornici. Nu, Nemcem, kakor smo dokazali, se ne godi krivica, ker banka deluje v pristranskem interesu nemško-madjarsko židovskega kapitala.

Ako pa avstro-ogerska banka tako drzno in krivično postopa proti Čehom, pri katerih je obrtnija in v obče promet najbolj razvit, in kateri plačujejo državi razmerno največ davka, kaj je pričakovati od takega zavoda nasproti ubožnišim, manjšim narodom, kakoršen je narod slovenski?

Na Slovenskem nemamo sami velikih obrtnikov in trgovcev in tudi velikih posestnikov ne mnogo; Slovencev torej avstro-ogerska banka še ne poštevata. Vsled tega dohaja premalo denarja v naše dežele, in če še tak zavod prezira Slovence, ki bi jih moral podpirati po razmerah in potrebah njih gospodarstva, potem je umevno, da zavisnost od tujega kapitala je v Slovencih vedno večja. Če ostanemo nadalje v takih razmerah, potem nam preti še večja politična zavisnost od drugih narodov in neslovenskih dežel.

Zato je sveta dolžnost slovenskih državnozbornih zastopnikov, da spregovore jasno in krepko

LISTEK.

Novi koledar.

Starolaška povest — prevel M. Č.

(Dalje in konec.)

IV.

Vitez Zamara je pri kneginji dosegel, da je smel šele zvečer v navzočnosti vseh zbranih gostov namen svojega poslanstva objaviti. Čas, ki mu je preostajal do večera, uporabljal je v to, da je prigorjal kneginji in ministru, naj se sklene pogodba z vojvodo, kar se mu je kot poslancu papeža tudi posrečilo. Potem je pa tudi še nevednega knezoviča poučeval, kako se mora zvečer pri dvoru obnašati, ne da bi mu bil uzroke svojega dejanja jasneje razložil. Zamara bil je gotov koraka, ki ga je storil in vendar — čim bolj se je bližal osodepolni večer, tem bolj ga je mučila skrb, kaj je potem storiti, ko bi se vse ponesrečilo. A korak nazaj bil je še nevarnejši, torej — pogum! naj se zgodi kakor Bog hoče!

Veselica se je že pričela in dvorniki zbirali so se v dvorani okrog kneginje, ki je na bliščetem prestolu žalostno slonela in molče poslušala govorenje vojvode, kateremu je minister že večkrat nemirno zahtevano pogodbo ravnokar izročil.

Zbrani gostje pričakovali so znamenja pričetka,

ko Zamara pred kneginjo s prošnjo stopi, da mu dovoli predstaviti jej nekega — sicer nepovabljenega — a popolno dostojnega gosta od daljnega severa, knezoviča A, ki je pripotoval občudovat slovečo zvezdo Mirandolsko, lepo in modro kneginjo Sofijo.

Na lepe besede viteza odgovori kneginja prijazno: „Če je tujec zares od tako daleč pripotoval, da si ogleda moj dvor, ga rada vsprejemem“.

Zamara se hvaležno prikloni in odpre duri. Kneginja, ki je z Lukrecijo govorila, ni opazila tega. Edvard v snežnobeli obleki in višnjevem plašču stopi v dvorano. Vse oči so se uprle vanj. Slovesno bliža se Sofiji in jej tresočim glasom ponudi modrobojno stekleničico rekoč: „Vzemi — in bodi odrešena!“

Ko zasliši kneginja te znane besede, se hipoma obrne in — pred seboj zagleda krasnega mladeniča, ki ga je že videla v Rimu in v sanjah. Presenečena skoči kvišku in — s popolnem ozdravelima rokama seže po dišečem zdravilu.*)

Klici največjega začudenja zadone po dvorani

*) Neverjetne bralce usojam se opozarjati na znano pripoved o frankovskem zdravniku, ki je hromo turško cesarico na jednak način ozdravil. V navzočnosti sultana in vseh dvornikov se je naglo priklonil in zgrabil rob cesaričine obleke, kakor da bi jej hotel noge razgaliti. Strah in sramežljivost, ko se je hotela z obema rokama obraniti predrno dotike, ozdravila sta jej hromost.

in Edvard sam se je prestrašil. Le Sofija, — ona še tega ni čutila. Prestrašena in polna sladkega upa zrla je vanj in primerjala v duhu sanje in resnico. Oči si zakriva in zopet vanj upira, da bi se prepričala, je li tudi vse istina, kar vidi in sliši. Da — tu stoji on, ravno tak, kakor ga je videla v sanjah: isti rumenokodrasiti lasje, — iste modre oči, — ista bela obleka, — isti višnjevji plašč, — isti pozdrav tu — kakor včeraj v sanjah — in — vsegamogočni Bog! ko zapazi in čuti tudi ozdravele roke! da, kar je bilo malo prej še mrtvo, je zdaj polno sladkega življenja!

„Zdravje! Zdravje!“ vsklikne tako ginjenim glasom, da so skoro vsem pričujočim solzile oči. „Je li to tudi resnica? — se li ne varam? — roke so mi ozdravele?! — o, tako naj bo prvo njih gibanje, da jih sklenem v molitev!“

Pobožno poklekne — in ž njo celi dvor, — ter moli. Zares — dvorana bila je podobna bolj tempelju, nego plesišči.

Po končani molitvi se kneginja vzdigne in njeno oko iskalo je zopet rešitelja, da se mu zahvali. Zarudelega lica odkloni Edvard zahvalo in jej obstoji, da mu je Lilius dal to zdravilo, torej gre Liliusu vsa zahvala, a ne njemu, ki je zdravilo samo izročil.

Srce kneginje pa je bolje čutilo, da je več zdravnik nego lek jej pomagal. Sofija, katere život

